1. konjugace

—

Vzor: Ss&ﬁ lauddre

1. Vocd, vocamus.’ 5. Spérat. 3. Bene laboras. 4. Ciir non
oantdtis? 5. Voedte! 6. Saepe lauddmus. 7. Narrant, sed ndn

cantant.
8. Iam bene labord; itaque laudor. 9. Bene éducdmur. 10. Vo-

cdris; clir non properds? 11. Salatant et saldtentur. 12. Male
labordtis; non lauddmini.

bene, dobie male Spatné

¥ cantd ds, dre zpivat, opdvovat narré, ds, dre vypravet
elir pro¢ non ne
&ducd, ds, dre vychovivat properd, ds, dre pospichat
et a,i saepe ¢asto
iam ji% saliitd, ds, dre zdravit
itaque proto sed ale, vSak
labéré, ds. dre pracovat, naméahat se  spérd, ds, dre doufat
laudd, ds, dre chvilit , vocd, as, dre volat
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Vyslovnost latinskych hlasek

Cesks, abeceda (bez rozliovacich znamének mékkosti) pochézi
z latinské abecedy. Proto a# na malé vyjimky &teme latinskd
Pismena jako odpovidajici pismena desk4. !

Latinské samohlasky (vocalés ) jsou podobné jako v dedting
krdtké nebo dlouhé. Délka se b&iné neoznaduje, v udebnici jsou
vSak dlouhé samohldsky oznadovény (kromé souvislych textw
v II1. &4sti) vodorovnou &arkou nad pismenem (i, &, a, 5, ).

Pismenem i se oznaduje jednak samohldska i, jedpak polo-
samohldska j. Na zaédtku slova pfed samohldskou a uprostied
slova mezi dvéma samohldskami vyslovujeme i jako j: iam jiz,
mator véti.

Z latinskjch dvojhlisek- (diphthongi) .je nejéastdji ae; znf
jako deské €: saepe dasto. .

C vyslovujeme pied e, i, ¥, ae, oe, eu jako feské c: Cicerd,
Caesar, Ojgrus. V ostatnich piipadech se ¢ vyslovuje jako k: v0cd,
vocare, cir.

Slabiky di, ti, ni se vyslovuji tvrdé (dy, ty, ny): cantdtis,
laudamini. :

Latinské pismo

Pokud jde 0 psani velkych a malych pismen, je v latiné pra-

vidlem, Ze velks pismena se Pisi jen na zaddtku véty, u vlastnich
Jmen a jejich odvozenin: Roma Rim, Roméanus Fmsky.

Délka (kvantita) slabik
m_sE_Q, (syllabae) jsou v lating bud dlouhé (-) nebo kratké (—).
Dlouhd je slabika: :

Y
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1. pFirozend (ndtird), jestlize obsahuje dlouhou samohlisku
nebo dvojhlisku, nap¥. educs, saepe;

2. polohou (positione), jestlize po kratké samohldsce nasleduje
skupina alespoit dvou souhlések, nap¥. saliatantur.

Piizvuk (accentus)

Dvojslabiénd slova maji pHzvuk na predposledni slabice.
Trojslabitnd a viceslabiéné slova maji piizvuk: .
L. na predposledni slabice, jestlize je dlouh4 plirozené nebo
polohou: laudamus, laudantur;
2. na tfeti slabice od konce, jestlize je pfedposledni slabika
kratka: educant.
V lekeich 1—5 jsou piizvuéné m_&cmw.w\ v latinskych slovech oznadeny
kurzivou.

Sloveso (verbum)

Pravidelnd latinska slovesa se d&li do Sty¥ t¥d, tzv. konjugaci
(contugatii ). ,
Zékladni gramatické terminy u slovesa jsou:
jednotné &islo (numerus singuldris ) - — singular (sg.)
mnozné &islo (numerus pliralis) — plurdl (pl).
oznamovaci zpisob (modus indicativus) — indikativ {(ind.)
rozkazovaci zpiisob (modus imperativus ) — imperativ (imp.)
neurdity zplsob (modus infinitivus) — infinitiv (inf.)
piitomny &as (tempus praeséns) -— prézens (préz.)
éinny rod (genus activum ) — aktivum (akt.)
trpny rod (genus passivum) — pasivum (pas.)
Vsechna slovesa se Gasuji tak, Ze se k slovesnému kmeni pii-
dévaji osobni pifpony, které ve spojeni s kmenovou samohléskou
tvoii koncovku.
U v8ech sloves jsou ve viech &asech tvofenych od kmene
prézentniho tyto osobni pifpony:
" -8(-m), -s, -t; -mus, -tis, -nt
-1, -ris, -tur; -mur, -mini, -ntur

aktivam
pasivum
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1. konjugace v : Poznimka o trpném rod¥. Tr pny rod (pasivum) je v latiné
. . a5 Hombomsogﬂ slovesny tvar, v &eitiné slofeny. V &esting ddvime
o Vzor: louds, laudare | . vétSinou piednost dinnému rodu (aktivu) nebo pasivu zvratnému
(napt. latiné se vyuduje misto latin® je vyufovdno). Proto latinské pasi-
D . . L vum predkldddme takto:
. o 1. konjugace patii slovesa, jejichz 5m:§< prézentu laudor i h _ ) ant
aktiva konéi koncovkou -ire. Prézentni kmen 1. konjugace tedy audor WmoB chvé awr\,_n.pm 0 cantor - ]
dostaneme, jestlize ommmmso od infinitiva aktiva piiponu -re: @ﬁ\zw mm chval P m<m:mo ° ::<5
loudd-re. S b i chvali mé : zpivaji o mné
pojenim osobnich pifpon s kmenovou samohldskou
vzniknou koncovky: _
-0, -as, -at; -amus, -atis, -ant . . . . . | &&4;._8 , _ Zapamatujte si: )
-or, -aris, -atur; -amur, -amini, -antur . . pasivam :
Indikativ prézentu: \ , U kaZdého latinského slovesa se vidy udime 1. a 2. os. sg.
aktivam - pasivum. m.sm. sg. E.A.mu.miz akt. a infinitiva. Cesky vyznam se uvadi
A - . . ] . jen v infinitivu: :
sg. 1. laud-0 chvilim laud-o-r jsem chvilen, -a, -0 lauds, ds, dre chvalit
2. laud-a-s loud-a-ris (Gteme: Sw&mu laudas, lauddre)
3. laud-a-t loud-a-tur . v :
pl. 1. loud-a-mus ~ loud-a-mur :
2. laud-a-tis loud-a-mini S v
3. laud-a-nt loud-a-ntur . SRERSEELRER c vICE N L_ _-I_Lm_ _r_—u._m_ _—F_ _r_.._.n._ —r_u .
Imperativ:
. a) Ve vSech vétach zakladniho textu urdujte u sloves osobu, &islo,
sg. 2. laud-a! chvall i ¢as, zplisob a rod! Podobné& postupujte i u daliich lekei!
pl. 2. laud-a-te! chvalte! b) Véty, které jsou v plurdlu, dejte do singuldru a opadné!
Lo . : c) Prettdte véty &. 8—12 a odiivodndte u kaZdého slova p¥izvuk!
Infinitiv: . ; d) Preloite: vocatis, laboramus, spérant, laudantur, properate,
. sy
laud-a-re chvilit loud-a-¥i byt chvilen. -a. - &ducamini, salitaris!
, yb chvalen, -a, -0 e) Prelozte vétu: Pracuji, proto jsem chvélen. wmwzmaa ji ve
Srovnejte: viech osobach singularu i plurdlu!
. 4 f) PfeloZte viemi moZnymi zpiasoby tyto m.mm::: tvary: laudamur,
oom.W% vol . — 3 - me : &ducaris, saliitor! ,
latinsky voc = — a — mus , g) Urdete, od kterych sloves jsou tyto m_c<om=m tvary: éducamur,
: zéldad  kmenové samohldska osobni piipona , ~ laborate, parantur, castigimini!
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